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спілкуються з комп'ютером, а поганий результат 
тестування чи спілкування on-line, внаслідок про-
галин у знаннях, спонукає звернутися по допомогу 
до викладача, інструктора або самостійно здобути 
ці знання.  

Варто зазначити, що ці методи в сукупності по-
кликані вирішувати основне завдання сучасної ми-
стецької освіти: навчити майбутніх митців запа-
м’ятовувати, творити, мислити і спілкуватися. 

Висновки і перспективи. У нашому досліджен-
ні ми розглянули питання використання ефектив-
них методів у процесі навчання англійській мові та 
формуванні комунікативних навичок в студентів 
змішаних груп, описали їх особливості та показали 
спрямування описаних методів на формування со-
ціокультурної грамотності. Наголосили на профе-
сійній особливості фахового навчання, що відзна-
чається диференційованою спрямованістю та пов-
ною зайнятістю всіх навчаючих, що поступово пе-
реходить від елементарного рівня до рівня профе-
сійної здатності. Застосування вказаних методів 
дає можливість не тільки підняти інтерес до пред-
мету, але і розвивати творчу самостійність студен-
тів, «знімати» комплекси та мовні бар’єри у спілку-
ванні, оживляти думку, навчати роботі з різними 
джерелами знань. Результат дослідження та прак-
тика роботи доводять, що ефективність навчаль-
ного процесу багато в чому залежить від уміння 
саме викладача правильно організувати і грамот-
но вибрати той чи інший метод навчання. 
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Постановка проблеми. Актуальність статті зу-
мовлена пріоритетністю завдань сучасної загаль-
ноосвітньої школи щодо підготовки її випускників 
до свідомого вибору подальшого життєвого, в пер-
шу чергу, трудового шляху.  

Важливим етапом розвитку та становлення про-
фесіонала є вчасний, свідомий та обґрунтований 
вибір майбутньої професії, який відповідає можли-
востям та бажанням особистості й узгоджується з 
об’єктивними вимогами ринку праці. Одним із 
шляхів вирішення цієї проблеми є забезпечення 
психолого-педагогічною підтримкою процесу під-
готовки учнів загальноосвітньої школи до обґрун-
тованого вибору майбутньої професії, який є ре-
зультатом процесу професійного самовизначення 
особистості на етапі оптації. 

Аналіз літературних даних та постановка проб-
леми. Фундаментальні психолого-педагогічні до-
слідження проблеми підготовки учнівської молоді 
до вибору майбутньої професії здійснювалися І. Бе-
хом [2], Є. Климовим [7], Г. Костюком [8], В. Моля-
ком [10] та іншими дослідниками. У роботах цих 
дослідників визначено методологічні підходи, ме-
та, завдання, зміст цього процесу та окреслено ор-
ганізаційно-педагогічні засоби його реалізації. До-
слідники даної проблеми прийшли до висновку, 
що ефективним засобом підготовки учнівської мо-
лоді до вибору майбутньої професії є професійна 
орієнтація. 

Соціально-економічні, психолого-педагогічні та 
організаційно-методичні аспекти здійснення проф-
орієнтаційної роботи з школярами висвітлені в пра-
цях І. Ареф’єва [1], Д. Закатнова [5], А. Карпова [6], 
О. Мельника [9], В. Синівського [14], Є. Павлютен-
кова [11], М. Тименка [15], Б. Федоришина [16] та 
інших дослідників. Аналіз їхніх робіт дозволяє при-
йти до висновку, що одним з показників ефектив-
ності профорієнтаційної роботи в школі є рівень 
сформованості в учнів готовності до вибору май-
бутньої професії.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свід-
чить про те, що проблеми підготовки школярів до 
вибору відповідних професій знайшли своє відоб-
раження у низці наукових досліджень, але розкри-
ті недостатньо повно. 

Мета дослідження полягає у визначенні та об-
ґрунтуванні організаційно-педагогічних умов під-
готовки учнів старших класів до вибору професій. 
Завдання – проаналізувати стан проблеми підго-
товки школярів до вибору майбутньої професії у 
педагогічний теорії та практиці роботи середніх 
загальноосвітніх шкіл. 

Психолого-педагогічні основи підготовки шко-
лярів до вибору майбутньої професії. Особливо-
сті психологічного розвитку учнів 8-9 класів обу-
мовлюються об’єктивними закономірностями пере-
ходу від старшого підліткового до молодшого юна-
цького віку. До закінчення ІХ класу школяр пови-
нен зробити вибір між трьома соціальними орієн-
таціями: на повну середню освіту (вступ до 10-го 
класу), на професійну освіту (вступ до професійно-
го навчального закладу), безпосередньо на працю 

(робота паралельно з набуттям загальної серед-
ньої та професійної освіти).  

Здійснюваний школярами вибір професії має 
неоднозначний психологічний зміст і може вира-
жати не стільки індивідуальні схильності, скільки 
загальні тенденції психологічних особливостей, 
притаманних певному віковому періоду. У молод-
шому і середньому шкільному віці вибір професії 
відбувається переважно під впливом зовнішніх 
чинників і лише в період навчання у старших кла-
сах основної школи та старшій школі, який за ча-
сом співпадає з переходом від старшого підлітко-
вого до молодшого юнацького віку, проблема ви-
бору подальшого життєвого шляху вирішується, 
як правило, на основі аналізу і урахування сукуп-
ності відповідних зовнішніх та внутрішніх факто-
рів. Таким чином, сам вибір професії проходить ви-
значені етапи вікового розвитку, і цей розвиток 
увиразнюється у переході від безпосереднього, ім-
пульсивного прийняття рішення до справжнього 
вибору, заснованого на співставленні школярем 
своїх об’єктивних особистих можливостей і вимог, 
які ставить професія до людини. При цьому, вибір 
професії відноситься до категорії нормативних, 
тобто обов’язкових, виборів, які впродовж життя 
здійснюються кожною людиною. 

Вибір професії являє собою соціальний процес, 
в ході якого особистість (суб’єкт вибору) послідов-
но усвідомлює наявність в суспільстві професійно-
го розділення праці і конкретних видів трудової 
діяльності – професій і спеціальностей (об’єкти ви-
бору), шляхів і способів набуття знань і навичок, 
необхідних для цієї діяльності, і реальних можли-
востей їх використання. Вибір професії зазнає впли-
ву з боку престижності професій, що опосередкова-
но відображає суспільні потреби. У зв’язку із соці-
ально-економічними змінами у суспільстві, зміна-
ми в інтересах і схильностях індивіда, його фізич-
них і розумових здібностях і можливостях, його сі-
мейному і матеріально-побутовому стані, стану 
здоров’я тощо, впродовж всієї професійно-трудо-
вої діяльності перед людиною час від часу постає 
проблема вибору професії. Необхідним є аналіз ви-
бору професії як на стадії первинного вибору, тоб-
то у момент вступу людини до самостійного тру-
дового життя, так і на подальших стадіях його 
життєвого циклу. Вибір професії являє собою про-
цес поетапного планування учнем власного профе-
сійного майбутнього, заснованого на зовнішніх 
(великі заробітки, престиж і затребуваність на 
ринку праці) або внутрішніх (власні інтереси, здіб-
ності, схильності) параметрах. За такого підходу 
можна виділити наступні стратегії вибору учнем 
загальноосвітньої школи майбутньої професії: 

− освітня стратегія, в якій переважають знання 
про професію, про те, де її можна отримати і як 
пройти школяру послідовну підготовку, наявні 
певні знання про себе; 

− стратегія престижності, де професія вибира-
ється на основі престижу, хорошого заробітку і за-
требуваності на ринку праці, переважають знання 
про зовнішні атрибути професії; 
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− стратегія екстернальності: професія обира-
ється відповідно до порад та рекомендаціях бать-
ків і друзів, знання про себе і про світ професій віді-
грають другорядну роль; 

− інтернальна стратегія: професія обирається на 
підставі внутрішніх параметрів, знанні щодо своїх 
особових якостей, інтересів, здібностей і схильнос-
тей, наявні розширенні знання про світ професій; 

− емоційна стратегія: професія повинна прино-
сити радість, задоволення, подобатися і бути при-
вабливою, наявні певні уявлення про професію. 

Професійне самовизначення є не разовим ак-
том вибору особистістю майбутнього професійно-
го шляху в період навчання у загальноосвітній шко-
лі, а є пролонгованим процесом, особливості здій-
снення якого обумовлюються низкою як зовніш-
ніх, так і внутрішніх чинників. За такого підходу 
ми вважаємо, що проблему вибору учнем загаль-
ноосвітньої школи майбутньої професії доцільно 
розглядати в контексті більш широкої проблеми 
його професійного самовизначення з урахуванням 
закономірностей, притаманних зазначеному фе-
номену. В свою чергу аналіз проблем професійно-
го самовизначення передбачає урахування зако-
номірностей самовизначення особистості, скла-
довою якого воно є. 

Саме формування образу «Я» (або Я-концепції) 
становить психологічну основу для подальших про-
цесів самовизначення, в тому числі і професійно-
го. Власне Я-концепція являє собою сукупність уяв-
лень людини про саму себе і включає переконан-
ня, оцінки і тенденції поведінки, тобто її можна 
розглядати як властивий кожній людині набір на-
станов, спрямованих на саму себе. При цьому Я-
концепція, оскільки вона обумовлює інтерпрета-
цію досвіду і слугує джерелом очікувань людини, 
є важливим компонентом самосвідомості людини 
та бере участь у процесах її саморегуляції і само-
організації. 

На межі підліткового і раннього юнацького віку 
в розвитку Я-концепції відбуваються істотні змі-
ни, що характеризують перехід самосвідомості на 
якісно новий рівень. Становлення в цей період 
нового рівня самосвідомості проходить за визна-
ченими напрямками і полягає у інтегруванні об-
разу самого себе, «переміщенню» його «ззовні все-
редину» [3:229]. У цей вікової період відбувається 
зміна погляду особистості на себе «ззовні» на су-
б’єктивну, динамічну позицію «з середини». Під-
літок, орієнтований, насамперед, на пошук відпо-
віді «який він серед інших, наскільки він схожий 
на них», старший підліток ‒ на пошук відповіді на 
запитання «який він в очах навколишніх, наскіль-
ки він відрізняється від інших і наскільки він схо-
жий або близький до свого ідеалу» [13:68].  

Таким чином, у період переходу від підлітко-
вого до раннього юнацького віку в рамках станов-
лення нового рівня самосвідомості йде і розвиток 
нового рівня ставлення особистості до себе. Од-
ним із центральних моментів тут є зміна основ 
для критеріїв оцінки самого себе, свого «Я» ‒ во-
ни змінюються «ззовні всередину», набуваючи 

якісно інші форми, порівняно з критеріями оцін-
ки людиною інших людей. Перехід від окремих 
самооцiнок до загальної, цілісної створює умови 
для формування власного ставлення до себе, до-
сить автономного від ставлення й оцінок навко-
лишніх, окремих успіхів і невдач, усякого роду си-
туативних впливів. 

Потреба в самовизначенні виникає на певному 
етапі онтогенезу − на межі старшого підліткового і 
раннього юнацького віків. Потреба у самовизна-
ченні – це потреба особистості у формуванні пев-
ної системи, у якій сконцентровані уявлення про 
світ і про себе самого, а формування цієї системи 
припускає відповідь на питання про сенс свого 
власного існування; самовизначення нерозривно 
пов’язується з такою характеристикою особистос-
ті, як спрямованість у майбутнє; і, нарешті, самови-
значення передбачає вибір професії, але не зво-
диться до нього.  

Вибір професії молодою людиною пов’язаний 
не стільки з її життєвим досвідом, скільки з її уяв-
ленням про майбутнє. При цьому картина майбут-
нього має перспективний характер, містить у собі 
життєві цінності, плани, орієнтири і життєву мету, 
які виступають детермінантами професійного са-
мовизначення особистості. Перспектива майбут-
нього, що формується у свідомості молодої люди-
ни і суттєво впливає на процес професійного само-
визначення, характеризується певним рівнем пси-
хічного і соціального розвитку особистості. Важли-
вим показником професійної перспективи, її реа-
лістичності виступає зв’язок життєвих і професій-
них очікувань, ціннісних орієнтацій і життєвої ме-
ти з професійними планами, здатність пов’язати їх 
з актуальною життєвою ситуацією. При підготовці 
школяра до вибору майбутньої професії особливу 
увагу треба приділити суб’єктивним і особистіс-
ним факторам. Життєві орієнтації і мета особис-
тості, її уявлення про майбутнє і про себе, рівень 
психічного розвитку і емоційні особливості віді-
грають першорядну роль у професійному самовиз-
наченні порівняно з відповідністю схильностей і 
здібностей вимогам певної професії [4]. 

Процес вибору школярем майбутньої професії 
доцільно розглядати з двох точок зору: із позиції 
самого суб’єкта, його інтересів, здібностей, мож-
ливостей, індивідуальних особливостей, і вимог, 
які ставляться професією до людини. Проблеми про-
фесійного самовизначення старших школярів, як 
правило, пов’язані з недостатнім рівнем самопіз-
нання і дезорієнтацією у світі професій. Професій-
не самовизначення – тривалий процес, що прохо-
дить практично через усе життя людини. За тако-
го підходу термін «професійне самовизначення» мо-
же вживатися в широкому діапазоні значень ‒ від 
прийняття певних самостійних локальних рішень, 
до прийняття рішень, що впливатимуть на по-
дальше життя людини у далекій перспективі. Про-
фесійне самовизначення школярів передбачає здій-
снення вибору професії, але не закінчується на цьо-
му, оскільки людина протягом життя зіштовхується 
з серією професійних виборів у ході навчання, при 
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визначенні шляхів підвищення кваліфікації і твор-
чості, при втраті працездатності, роботи і т. ін.  

Професійне самовизначення школярів реалізу-
ється у декілька етапів, тривалість яких не є ста-
лою величиною: який охоплює підлітковий і пере-
важну частину юнацького віку, передбачає попе-
редній вибір професії і практичне прийняття рі-
шення щодо шляхів її набуття, тобто власне вибір 
професії. Останній містить два основних компо-
нента: по-перше, визначення рівня кваліфікації 
майбутньої праці, обсягів і тривалості підготовки 
до неї; по-друге, вибір конкретної спеціальності. 

Важливо відзначити, що на процес професійно-
го самовизначення впливають як зовнішні, так і 
внутрішні чинники. Зовнішні умови характеризу-
ються змінами самої професії (з’являються нові тех-
нології, принципово нові напрями професійної ді-
яльності, зокрема ‒ підприємництво), вимогами су-
спільства до неї, змінюються співвідношення даної 
професії з іншими професіями. Внутрішні умови ви-
значають зміни уявлень людини про професію, кри-
терії оцінки людиною самої професії, професіоналіз-
му в ній, а також критеріїв оцінки професіонала в 
собі. Таким чином, можна зазначити, що на процес 
професійного самовизначення активно впливає 
низка факторів, а саме соціально-економічних (мо-
ральні і матеріальні стимули даної професії, пре-
стиж, ставлення до людини, що обрала ту або ін-
шу професію), соціально-психологічних (вплив со-
ціального оточення ‒ сім’ї, однокласників, рефе-
рентної групи); психологічних (інтереси і схиль-
ності особистості, рівень її інтелектуального і осо-
бистісного розвитку) та індивідуально-психофізі-
ологічних (основні особливості нервової системи, 
виражені в особливостях різних темпераментів і 
динаміки протікання психічних процесів у їхньо-
му прояві до різних видів діяльності). 

Процес професійного самовизначення передба-
чає активну взаємодію двох систем: особистості як 
складної саморегулюючої системи і системи сус-
пільного орієнтування учнів у вирішенні питання 
свідомого вибору професії, що містить у собі ціле-
спрямований вплив освітніх закладів та інших со-
ціальних інституцій на вибір майбутньої професії. 
Професійне самовизначення особистості передба-
чає вибір майбутньої професії, але не зводиться 
лише до такого вибору. В період переходу від стар-
шого підліткового до раннього юнацького віку 
формуються психологічні структури, які визнача-
ють успішність вибору майбутньої професії. У ви-
падку наявності будь-якої потреби і ситуації її за-
доволення у суб’єкта виникає специфічний стан, 
який можна охарактеризувати як його установку 
на здійснення діяльності, що має за мету задово-
лення актуальної для особистості потреби. Уста-
новка є готовністю до активності за певним напря-
мом, яка виникає на основі взаємодії потреб осо-
бистості і середовища, але не середовища в цілому, 
а лише тієї його частини, під впливом якої знахо-
диться людина. Жодна дія не виникає так би мови-
ти на «порожньому місці», а неусвідомлювана го-
товність є основою доцільної вибірковості люди-

ни. В результаті неодноразового виникнення пев-
ної потреби та відповідної ситуації в її задоволен-
ні, установка особистості закріплюється, фіксуєть-
ся. Таким чином, різноманітність стійких взаємо-
зв’язків індивіда з зовнішнім світом можна розгля-
дати як систему фіксованих установок, тоді як його 
безпосередня ситуативна поведінка визначається 
динамічною (актуальною) установкою. Можна зазна-
чити, що оскільки установка виникає при взаємодії 
особистості та середовища, об’єктивна потреба уч-
ня випускного класу у виборі майбутньої професії 
активізує, хоча б на рівні підсвідомості, цей процес 
і передбачає вироблення школярем конкретного 
плану дій, спрямованих на її розв’язання.  

Отже, готовність визначається як синтез осо-
бистісних якостей або ж комплексу здібностей, що 
передбачають виділення в структурі готовності 
окремих компонентів, які у своїй сукупності забез-
печуватимуть успішність діяльності в обраній про-
фесії. Але при цьому врахувати весь спектр особли-
востей, які необхідні випускнику школи для успіш-
ного оволодіння обраною професією і здійснення 
професійної діяльності практично неможливо, то-
му слід обмежитися найважливішими особистісни-
ми характеристиками, зведеними та структурова-
ними у певну систему. 

Психологічний зміст вибору професії полягає у 
процесі підготовки й прийнятті людиною відпо-
відного рішення на особистісно-мотиваційному 
рівні. Таким чином, як основним компонентом, так 
і умовою професійною самовизначення є свідоме 
та обґрунтоване рішення школяра щодо вибору 
майбутньої професії, яке передбачає узгодження 
численних та суперечливих чинників такого вибо-
ру. Прийняття особистістю рішення щодо вибору 
майбутньої професії є вибором на основі певної ін-
формації однієї з альтернатив професійного май-
бутнього, а сам вибір пов’язано з узгодженням і не-
визначеністю способів, змісту, умов, шляхів тощо 
оволодіння певною професією. 

Таким чином, готовність особистості до здійс-
нення певної діяльності у заздалегідь визначених 
умовах характеризує потенційні можливості і особ-
ливості її виконання. Але, коли особистість під впли-
вом навчально-виховної роботи досягає певного 
рівня розвитку, який забезпечує ефективне вико-
нання цієї діяльності, то можна робити висновок 
щодо наявності відповідного новоутворення в 
структурі особистості. Готовність школяра до ви-
бору майбутньої професії є системним особистіс-
ним полікомпонентним утворенням, поява якого 
обумовлюється як розвитком особистості в онто-
генезі, так і зміною його соціального статусу. Ком-
поненти такої готовності взаємодіють, розвива-
ються, піддаються цілеспрямованому педагогіч-
ному впливу та формуванню і у своїй сукупності 
забезпечують здійснення особистістю усвідомле-
ного вибору майбутньої професії [12]. 

Підготовку молодої людини до вибору професії 
не можна розглядати, як одну з локальних проб-
лем педагогічної теорії та практики. Формування го-
товності учнів до вибору професії в умовах навчаль-
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но-виховного процесу загальноосвітньої школи пе-
редбачає формування в учня розуміння того, що пра-
ця є суспільним обов’язком і конкретної обізнаності 
про те, що і як буде потрібно робити з вибраної про-
фесії, які фізичні та психічні вимоги ця професія ви-
суває своїм працівникам, а також виробити навички 
самооцінки, вміння правильно вирішити питання 
про власну відповідність вимогам професії. 

Процесом, що займає більшу частину життя лю-
дини, є професійне становлення особистості. Почи-
наючи з моменту зародження у особистості профе-
сійних інтересів і до моменту припинення вико-
нання нею професійної діяльності, відбувається про-
цес становлення, змін осмислення професійного роз-
витку. Знання особливостей професійного станов-
лення особистості, розвитку її професійних схиль-
ностей тощо дозволяє побудувати процес підго-
товки школяра до вибору майбутньої професії від-
повідно до особливостей його професійного роз-
витку у старшому підлітковому віці. 

З точки зору періодизації професійного розвит-
ку особистості найважливішим завданням старшо-
го підліткового віку є вибір майбутньої професії і 
цей період можна охарактеризувати як період ре-
алістичної оптації. Професійні плани підлітка до-
сить розпливчасті, аморфні, мають характер мрії. 
Він найчастіше уявляє себе в різних емоційно при-
вабливих для нього професійних ролях, але оста-
точний психологічно обґрунтований вибір профе-
сії зробити не може. Але ж на етапі переходу до 
раннього юнацького віку ця проблема виникає пе-
ред учнями, що закінчують загальноосвітню шко-
лу ІІ ступеня. В цьому віці школяреві складно ви-
брати професію, оскільки їх професійні наміри ди-
фузні та невизначені. На основі оцінки своїх здат-
ностей і можливостей, престижу професії і її зміс-
ту, а також соціально-економічної ситуації випуск-
ники основної школи насамперед самовизначають-
ся щодо шляхів одержання професійної освіти й 
резервних варіантів прилучення до професійної 
праці. Таким чином, для старших підлітків акту-
альним є навчально-професійне самовизначення – 
усвідомлений вибір шляхів професійної освіти й 
професійної підготовки.  

Результати дослідження. Готовність до вибо-
ру професії є універсальним особистісним утво-
ренням, є актуалізованим для вибору будь-якої 
професії впродовж всього періоду професійного 
розвитку особистості. Особливості готовності учня 
до вибору певного типу професії обумовлюються 
особливостями сформованості певних її складових.  

Висновки. Викладене вище дає підстави ствер-
джувати, що готовність учнів до вибору майбут-
ньої професії є стійким поліструктурним особис-
тісним утворенням, що формується у процесі ціле-
спрямованого педагогічного впливу та індивіду-
ального розвитку особистості, яке у єдності роз-
витку своїх складових забезпечує самостійний та 
обґрунтований вибір майбутньої професії, який у 
старшому підлітковому віці характеризується ви-
бором напрямів подальшого освітнього професій-
но зорієнтованого маршруту. 

Перспективи подальших розвідок у цьому на-
прямі. Підготовка учнів середніх загальноосвітніх 
шкіл до вибору майбутньої професії є актуальною 
соціально-економічною та психолого-педагогічною 
проблемою. Для значної частки учнів 8-9-х класів ха-
рактерним є недостатній рівень сформованості знань 
та умінь, який є необхідним для прийняття обґрун-
тованого рішення щодо свого професійного майбут-
нього та шляхів оволодіння обраною професією. Для 
ефективного вирішення комплексу окреслених вище 
проблем школі необхідно здійснювати систематичну 
навчально-виховну роботу профорієнтаційного ха-
рактеру, спрямовану на підготовку учнів до усві-
домленого вибору майбутньої професії. 
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